

封雪：

为每个孩子撑起一把伞

□本报记者 郭树合

“我们不仅要关注每一起涉未成年人案件的办理，更要关注案件中每一个孩子的健康发展。”这是山东省广饶县检察院未检办主任封雪常常挂在嘴边的一句话。封雪从事未检工作10余年，她外表看起来大大咧咧，走路风风火火，但办起案子来细致认真，对待涉案孩子也非常耐心，对于他们的涉案情况及家庭状况都能了然于胸。

2023年4月，封雪办理的楚某救助保护案入选全国未检社会支持体系示范建设典型案例。2023年10月，封雪获评全国维护妇女儿童权益先进个人。2023年12月，封雪参与撰写的《未成年人侵害督促监护规范化与实质化研究》被最高检未成年人检察厅评为2023年度十大优秀调研课题。

找准办案“着力点”

在封雪看来，未检案件不同于普通刑事案件，如果仅仅满足于查清事实、厘清责任，就谈不上是高质量办案。

封雪初识小成，是在2024年春节后。在广饶县检察院未检办案区，她见到衣着朴素的小成与其母亲，得知小成幼年丧父，其母亲是一名环卫工人。母亲去学校看望小成，被同学嘲笑是“扫大街的”，小成一怒之下动手伤了人。

“他说我妈，我就打他，我没错。就算上不了学，我也不后悔。”“求求你们，我孩子本性不坏，都是我没事，求求你们不要处理他。”一边是血气方刚的孩子，一边是苦苦哀求的母亲。

清楚的事实、扎实的证据，起诉并不困难。但作为主办检察官，封雪在思考：起诉是否对这个案子、对这个孩子是最佳选择？

封雪委托司法社工对小成进行了社会调查，发现小成没有不良嗜好，在校期间虽然会与同学发生矛盾，但往往不是过错方。母亲虽然文化水平不高，但一直对小成要求严格，对小成的交友范围也有关注。小成此次涉案除去激情犯罪原因之外，还存在法治意识不足等问题。另外，小成和母亲对于未来生活并没有系统规划。

为更详细了解情况，封雪与小成多次面对面谈心，发现他非常懂得感恩，对于母亲的辛苦付出一直看在眼里、记在心里。于是，封雪以“何为孝顺”为切入点跟小成沟通，告诉他暴力并不是化解矛盾的正确方式。

“对不起，我一时冲动给你造成了伤害，请你原谅我。”在封雪的引导下，小成真诚地向被害人赔礼道歉。被害人也认识到自己言语的不当，最终两个孩子和好如初，被害人一家也对小成出具了谅解协议。综合考虑之后，该院对小成作出不予起诉决定。

案子结了。小成的人生之路该怎么走，这个问题一直萦绕在封雪心头。封雪委托司法社工为小成提供心理疏导和就业指导服务，小成逐渐对自己的人生有了清晰目标和规划。

“封阿姨，我被一所本科学校录取了。”3个月后，小成给封雪打来报喜电话。封雪露出了欣慰的笑容。

“小案件”凝聚保护“大合力”

封雪常说，很多孩子是因为一件事进入检察官的视野，但要挽救一个



2024年4月9日，封雪（左）与技术部门同事利用大数据分析和电子数据提取系统，对一起涉未成年人诈骗案固定证据。

孩子，不是仅仅做一件事就足够的。

2016年七夕节那天，15岁的职业学校学生一菲因为轻信网友，被对方骗至某偏远村庄拘禁并性侵。趁对方喝醉，一菲报警而获救。犯罪现场无监控、无第三人、现场被清理过、聊天记录被删除，受到惊吓的一菲面对询问一言不发……面对办案“困境”，公安机关请检察院派员提前介入、引导侦查。封雪成为不二人选。

依靠以往积累的心理疏导技巧，封雪耐心安抚一菲。在一轮沙盘游戏结束后，一菲终于开口讲述自己的经历。送走一菲后夜已深，封雪却翻来覆去睡不着；仅凭一己之力，又能挽救多少个“一菲”呢？

“保护被侵害孩子是个大工程，检察官仅凭一己之力无法做到面面俱到，但是检察机关可以推动大家一起出力。”封雪开始探索未检社会支持体系建设。

教育、团县委、妇联、卫健、民政……所有与未成年被害人救助保护可能相关的部门，封雪都去跑过、沟通过。为阐明利害、争取领导支持，她专门就未检社会支持体系建设撰写了1.2万余字的专题调研报告，并呈报该县领导。

功夫不负苦心人。在东营市检察院的支持和指导下，2018年2月，广饶县检察院牵头在东营市率先成立包含10个职能部门的青少年司法联合关爱中心。2019年12月，最高检、团中央未检社会化试点项目落户东营。2023年4月，经东营市检察院统一部署，广饶县检察院牵头将原来的青少年司法联合关爱中心进行整合升级，建成了包含社工站、家庭教育指导站、心理疏导室、一站式询问取证中心等功能室的未检协同化办公室。

“有了这个办公室，线索流转更顺畅、更及时，各职能部门能迅速有效地聚合在一起帮助孩子。”封雪说，职能部门都不希望孩子受到侵害，但是对已经受到侵害的孩子，他们都做好了及时施以援手的准备。

2018年以来，封雪和同事通过青少年司法联合关爱中心和协同化办公室向相关职能部门移送线索150余条，帮助3个孩子实现监护权变更，帮助11个孩子落实民政福利待遇。2023年4月，封雪依托未检社会支持体系办理的楚某救助保护案入选全国未检社会支持体系典型案例。

从个案到促进治理的“再升级”

涉未成年人案件预防难、发现难，如何才能防患于未然，让孩子们在犯错前得到提醒、在遇到侵害后会求救，这也是封雪常常思考的课题。

“从案子中善于提炼、勤于总结，从一段时间、某个区域的案件中找到共同点。”这是封雪分享给同事的工作方法，“这些共同点就是我们下一步预防犯罪的方向，一定要纳入法治课中进行重点宣讲。”

为提高未成年人的法治意识和防范意识，封雪常年担任法治副校长、少先队辅导员，经常开展法治进校园等活动。

单讲法律，并不能满足青春孩子们的需求。为此，封雪创新“检察官+社工”双讲师授课模式，把青春期心理、人际交往和性教育相关知识纳入其中。一场场坚持不懈的宣讲，换来孩子们法治意识、自护能力的有效提升。近三年，当地未成年人犯罪率明显下降，严重侵害未成年人犯罪率也持续降低。

封雪深知，除了让孩子自身提高法治意识，还要为孩子营造良好的成长环境。

2022年，封雪在办理一起交通肇事案件中，发现案发地点位于学校附近，但周围一直没有安装限速标志，更有大货车从校门口通行，交通隐患极大。随后，她走访了县城及周边乡镇的中小学，发现校门口缺少限速标志的不在少数，师生、家长在上下学时全靠自己观察来躲避车辆。

为消除这一隐患，封雪走访交警、城市管理等部门，了解到摄像头及限速标志的安装分属于不同部门，需要统一调度才可以安装到位，但因为缺少共同上级，此事一直处于搁置状态。为敦促限速标志尽早安装到位，她组织召开听证会，邀请人大代表、政协委员和教育、交警、城市管理等单位代表共同商议，推动该事项纳入当年政府的惠民实事工程。最终，“缺口”的装置到位了，孩子们上下学有了安全保障。

“涉案孩子，就好像在他们撑起一把伞，还要让那些在阳光下的孩子避免将来被雨淋到，最终确保每个孩子都能心中有伞、无惧风雨。”谈起未来的打算，封雪充满信心与希望。（文中涉案未成年人均均为化名）

未成年人直播乱象如何破？

上海宝山：检察建议+磋商函规范网络直播新业态

本报讯（通讯员王韵怡）“我们严格履行承诺书上的内容，没有违规招募未成年人主播。”近日，上海市宝山区检察院检察官联合区委网信办、区文旅局，到辖区某MCN公司（为网红和自媒体提供内容策划制作等服务的机构）回访时，该公司负责人说道。

2023年，宝山区检察院未检检察官在办理一起诈骗案的过程中，发现犯罪嫌疑人徐某是一名未成年人，他将大部分诈骗所得钱款都用于打赏网络女主播。检察官顺藤摸瓜，发现徐某打赏的网络女主播竟然也是未成年人。

针对这条线索，检察官找到了该未成年主播所在的A公司询问情况。A公司相关负责人表示，知道该主播已满16周岁、未满18周岁，但在没有取得未成年人监护人同意的情况下，用成年人的身份为她注册了账号，让她从事日常网络直播服务。

检察官立即将线索移送给区文旅局执法大队，并约谈了A公司，了解

其聘用未成年人做主播的原因，同时对A公司在员工培训等方面情况进行调查，发现其对于相关法律法规并不是很了解。

2023年9月25日，该院向A公司制发检察建议，建议其加强对主播招募人员的培训，在入驻主播开展试播、直播工作时，明确告知不满16周岁未成年人不得进行直播，对于已满16周岁、不满18周岁的未成年人，必须经过监护人同意后方可与公司签约进行直播；同时，进一步强化员工法治教育，把对未成年人保护规定的学习纳入日常教育培训，并落实在公司日常经营活动中。

A公司在整改完成后回复检察机关，承诺在今后工作中将依法依规经营，强化对员工的法治教育，切实履行企业的社会责任。

其他类似公司的经营是否规范？职能部门的管理是否存在疏漏？宝山区检察院延伸监督触角，对辖区同类公司开展调研，发现A公司一案并不是个例。2023年10月，宝山区检察院

联合区文旅局、区委网信办、公安机关开展净化互联网保护未成年人相关专项行动，针对辖区内大部分网络文化企业开展普法活动，号召企业签订《“宝”护未成年人 净化互联网》承诺书。

今年3月20日，宝山区检察院又对相关行政机关制发磋商函，建议其完善机制，有效破解未成年人从事直播行业监管难题；重点加强对网络直播平台等新业态检查，对于未按规定聘用未成年人担任主播的商家及时予以提示，督促整改落实；加大宣传力度，引导相关经营者落实主体责任，提升法治意识。

收到磋商函后，相关行政机关对未成年人从事直播问题开展专题研究并部署相关工作。日前，该院跟进调查发现，相关行政机关依托“护苗·未成年人保护联盟”平台，协同相关职能部门完善机制，组织开展专项联合执法和普法宣传，全面加强了对未成年人非法参与网络直播的打击力度，有效保障未成年人合法权益。

河南镇平：检调对接有效化解矛盾纠纷

检调对接有效化解矛盾纠纷

本报讯（记者刘立新 通讯员赵新）“这段时间，我心里一直惦记这件事，就像坐过山车一样……”日前，当得知河南省镇平县检察院对儿子余某涉嫌危险驾驶一案作出相对不起诉决定时，余某的母亲喜极而泣。

余某是一名未成年人，因酒后无证驾驶机动车且造成多辆私家车严重损坏，今年9月24日被公安机关以涉嫌危险驾驶罪刑事拘留。9月30日，案件被移送镇平县检察院。

“我也知道得跟被害方达成谅解后才能把孩子‘保’出来，可我跟人家都不认识，找谁去跟对方调解啊？”当承办检察官告知余某母亲该案可以调解时，她表达了无奈。

为此，检察官与被害人取得联系，得知其也有调解意愿。随后，检察院依托该院“检调对接工作室”，与案发地司法所调解员共同组织对该案的调解工作。

“是否接受调解是你们的权利，

但余某毕竟是未成年人，家长愿意进行经济赔偿。再者，给孩子一个改过的机会，也会更利于他将来的成长。”调解中，检察官释法说理，促使被害人谅解了余某。

与此同时，检察官和调解员认真倾听各方诉求，引导双方当事人对刑事附带民事部分达成和解，被害人当场出具了谅解书。10月9日，检察官依法对余某作出取保候审决定。



萌娃走进检察院

近日，贵州省六盘水市钟山区检察院邀请区第三实验幼儿园部分小朋友，到该院“钟之航”信息化办案暨青少年法治教育中心，进行沉浸式法治体验。孩子们通过观看法治动画片、法治VR体验等方式，树立了法治意识、增强了自我保护能力。图为检察官将法律知识编成简短的小故事，一边讲述故事一边提问，组织小朋友们举行抢答比赛，为大家解释答案。

本报通讯员施祥耀摄

从政治上着眼 从法治上着力 从理论上着笔

2025年

《人民检察》订阅中

全年24期可随时订阅，每期12元，全年订价288元(含邮资)



订方式

- 方式一：传真订阅，将订阅信息传真至 010-86422281
- 方式二：通过微信公众号，扫描二维码订阅
- 方式三：加微信订阅，微信号：rmjc0108 或者搜 18010230880 加微信
- 方式四：邮箱订阅，将订阅信息发送至邮箱 rmjc0108@163.com
- 方式五：输入网址订阅，网址：https://jc.zhengding.org.cn/



订阅二维码



微店二维码



服务号



订阅号